



# “我们已接近发现暗物质的边缘”

探秘全球最深暗物质探测实验室,中国有望率先找到暗物质粒子

## 你知道吗



中国锦屏地下实验室内,上海交通大学牵头组织的PandaX实验所用设备上贴的“PandaX”字样的贴纸

全世界最深的暗物质探测实验室、中国锦屏地下实验室二期扩建进展顺利……

中国“天眼”、世界最大单口径球面射电望远镜反射面单元面板开始拼装……

世界上迄今为止观测能段范围最宽、能量分辨率最优的“暗物质粒子探测卫星”将于年底在酒泉择机发射……

近期,一批来自中国的科研计划不断聚焦“宇宙幽灵”——暗物质。在寻找暗物质的道路上,中国身影越来越多。

全球最深的暗物质探测实验室——中国锦屏地下实验室,地处四川南部地底深处,在那里,一批中国科学家正寻找目前还是理论存在的暗物质,希望觅得被科学界称为“宇宙幽灵”的蛛丝马迹。

清华大学常务副校长、中国锦屏地下实验室主任程建平教授表示,极深地下实验室的建设和发展可以为一个国家提供综合性的重大基础科学研究平台,是一个国家关键性的重大基础科学研究中心。

新华社记者来到锦屏地下实验室,带你了解中国的暗物质研究。据新华社

## 什么是暗物质

暗物质在宇宙中所占的份额远远超过目前人类可以看到的物质,通常所观测到的普通物质只占宇宙质量的5%。

普通人对暗物质的直观认识多来自科幻作品。在电影《变形金刚》中,机器人“禁闭”所驾驶的飞船就是由暗物质驱动进行星际航行的。

在刚刚斩获世界科幻文坛最高奖的小说《三体》里,暗物质是太阳系遭受高级外星文明攻击后的隐形残骸。

很多奇幻创作的科学依据就来自人类久寻不得的“暗物质”。

“暗物质”被科学家比作“笼罩在21世纪物理学天空中的乌云”,是目前国际科研的最前沿领域之一。

迄今的研究和分析表明,暗物质在宇宙中所占的份额远远超过目前人类可以看到的物质,通常所观测到的普通物质只占宇宙质量的5%。

暗物质涉及宇宙产生和演化的一些最基本问题。

## 寻找暗物质有几种方法

在搜寻暗物质的道路上,目前主要有3种方法:一是利用粒子对撞产生暗物质观察其衰变的产生实验,主力设备是欧洲核子中心的大型强子对撞机。二是

基于暗物质湮灭产生反物质的原理在太空进行的湮灭实验。三是测量暗物质散射至液体或固体的散射实验。目前中国锦屏地下实验室的两个实验组均属第三类。

## 寻找暗物质有多难

“就好像听众坐在第一排听音乐会,还要听清30米外一只蚊子的嗡嗡声”

中国“千人计划”专家、上海交通大学鸿文讲席教授季向东将暗物质比喻成宇宙中的“幽灵”。季向东说:“暗物质跟普通物质几乎不相互作用,所以探测它十分困难。”

“与百年之前相对论和量子力学即将诞生时类似,现在人类对物质世界的认识又一次处在了十字路口。毫不夸张说,找到并研究暗物质,将是继哥白尼日心说、牛顿万有引力定律、爱因斯坦相对论以及量子力学之后,人们认识宇宙的又一次重大飞跃。”清华大学工程物理系副教授岳骞说。

本世纪以来,国际上相继开展了20多个暗物质探测实验,利用各种技术来寻找暗物质。

特别是近几年来,竞争更为激烈。来自意大利、美国、德国的

实验组先后宣称发现了疑似轻质量暗物质的信号,这些信号引起了科学界和公众的强烈兴趣。

上海交通大学物理与天文系特别研究员刘江来把暗物质比作宇宙中的“雾霾”,地球则是在“雾霾”中行驶的汽车,“雾霾”中的颗粒撞击汽车就会发出“响声”,实验探测器的任务就是把这种“响声”记录下来。

探测实验的主要困难就是宇宙线以及地球上无处不在的放射性,要尽最大可能排除其对实验本底的干扰。

用刘江来的话说,就是“去掉‘汽车和周边环境产生的各种声音’”。

暗物质的“声音”有多小?“就好像听众坐在第一排听音乐会,还要听清30米外一只蚊子的嗡嗡声。”刘江来比喻说。

## 记者探秘

### 中国锦屏地下实验室

在2.4公里的岩石之下,为全球最深

雅砻江,发源于巴颜喀拉山,之后一路向南,直到碰到海拔4200米的锦屏山不得不改变流向,形成一个U形的大河弯。昔日为修建锦屏水电站,一条交通隧道构成岩石主要是大理石,不存在多少辐射材料,且远离会导致错误信号的辐射源。所以对“滤声”而言,这里的条件得天独厚。实验室2010年启用后,有两个实验组进驻,分别是清华大学主导的CDEX实验和上海交通大学主导的PandaX实验。

一批中国科学家正在那里寻找暗物质,希望觅得被科学界称为“宇宙幽灵”的蛛丝马迹。

## “我们已接近发现暗物质的边缘”

每年3000万次发光事件,有多少跟暗物质真正有关?专家说:“很可能不到1次。”



在锦屏地下实验室寻找暗物质的研究人员江灏、刘江来、杨丽桃、任祥祥、李绍莉、赵力、肖翔(从左至右)

乘坐急速电梯下行、穿过层层戒备、瞳孔识别门禁……和记者想象不同,实验室不像美国大片中惯常的入门桥段,从交通隧道入口乘车10分钟左右,便到达实验室入口。但很快,这个世界顶级的地下实验室便开始展示出它的力量。

记者随PandaX实验组进入实验室,进门后换上防尘衣物,没走几步,手机信号随即彻底消失。实验室不大,走过十多米的走廊,便可看到各种管道、仪器和扶梯环绕的实验核心装置,好似一个层层包裹、白白胖胖的大胶囊。

据了解,PandaX采用液氙技术,即将氙气制冷至零下100摄氏度,当暗物质跟氙原子发生碰撞时,氙原子就会发光,同时也会产生自由电子。科学家的工作就是想办法把这些微弱的光和几个自由电子探测出来,同时确认这些信号不是由其他原因引起的。而之所以选用液氙这种介质,因为与元素周期表中其他元素相比,选用它能增加与暗物质粒子相撞的机会。

为尽可能祛除干扰,除实验室上方的天然岩石层外,实验核

心装置外还安装了由铜、聚乙烯、铅块组成的多个屏蔽层,以此将实验室中的中子、伽马射线等阻挡在探测器外。

但即使是这样层层设防,各种与暗物质无关的辐射物还会与探测器中的氙原子核发生每秒成百上千次碰撞,这些干扰信号要靠计算机来筛选。季向东说:“最终值得PandaX实验装置记录的发光事件,大约每秒只有1次,每年就是3000万次左右。”

那每年3000万次发光事件,有多少是跟暗物质真正有关?季向东坦言:“很可能不到1次。”

尽管每前进一步都很艰难,但过去五年里,我国在暗物质暗能量研究领域依然取得了跨越式发展。

2014年,CDEX实验组得到了目前该类探测器在国际上最灵敏的实验结果,进一步缩小了暗物质可能存在的区域。PandaX实验组也于同年公布了一期实验获得的首批数据,对以往国际上所有发现的疑似轻质量暗物质信号提出了质疑。目前PandaX实验二期扩建接近完成,核心区液氙规模进一步扩大。

来自美国柏杜大学的物理学家拉斐尔·朗认为,两个实验组最近发表的成果,真正使得中国暗物质搜寻努力“走到了国际社会的最前沿”。

季向东表示,随着灵敏度的提升,中国人有望率先找到理论预言的暗物质粒子。“我们已接近发现暗物质的边缘,我们想要证明,世界前沿科学之首的问题,由中国人给出答案。”他说。



PandaX实验组研究人员刘江来和肖翔在无尘实验室里检修设备,李绍莉在实验室外与他们探讨

这是锦屏山隧道,中国锦屏地下实验室便在这隧道中部,上方是巍巍锦屏山

本版所用图片均为2014年12月24日、25日,由新华社记者沈伯韩拍摄